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Ispitni rok 27. I 1994. — teorijski deo ispita

1. Pri uvstaljenom kretanju fluida strujnice se mogu izraziti sa.

2
I3 = —— x93 >0
L2
Koordinate tatke A(z2, z3) u kojoj je zadovoljen uslov da je us = 2us
(u2, uz su komponente brzine u pravcima xz i £3) su:

(11 \/i) (*11 2) (21 *1) (*\/Z \/i)

2. U prizmatiénom kanalu je, za posmatrani proticaj, normalna dubina
hn manja od kritifne hg. Nizvodni graniéni uslov je takav da se na
sredini kanala formira hidraulicki skok. Uzvodno od skoka duhina je
jednaka normalnoj An, a u nekom. preseku nizvodno od skoka dubina
je jednaka ho. Za energetsku kotu u nizvodnom preseku (gde je dubina
ho) tvrdi se da je:

(a) ista kao energetska kota u uzvodnom preseku jer su zbirovi sile
pritiska i inercijalne sile u oba preseka isti;
(b) veéa od energetske kote n uzvodnom preseku jer je veda dubina;

(c) manja od energetske kote u uzvodnom preseku.

3. U nekom strujnom polju brzine dilatacije delida fluida date su slededim

jzrazimas
Oup _ Oug Our _ _,0us
Ora  Ozs Br1 Oy

a sve brzine klizanja jednake su nuli. Zakljuéuje se sledede:

(a) posmatrani fluid je stigljiv;
(b) deli¢i posmatranog fluida povedavaju svoju zapreminu;
(c) deliéi posmatranog fluida ne menjaju svoj oblik.

4, Posmatra se izraz:

—pa—mldV

gde je p — pritisak, 41 — komponenta hbrzine u praveu 1 i dV — ele-
mentarna zapremina. Ovaj izraz predstavlja:
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(a) deo motornog rada sfernog dela napona, u jedinici vremena;
(b) deo deformacionog rada na promeni oblika, u jedinici vremena;

(c) deo deformacionog rada na promeni zapremine, u jedinici vreme-
na;

(d) ukupan deformacioni rad na promeni oblika, u jedinici vremena.

5. Iz rezervoara voda. istice kroz horizontalnu cev kruinog popreénog pre-
seka. Precnik cevi se niz struju smanjuje. U jednoj tacki u cevi kon-
statovano je da postoji pozitivna lokalna komponenta ubrzanja. Na
osnovu prethodnog zakljuéuje se sledede:

(a) u istoj tacki postoji i konvektivna komponenta ubrzanja;
(b) nivo vode u rezervoarn se povedava kroz vreme;

(c) materijalni izvod brzine u posmatranoj taiki je pozitivan.
6. Za strujanje nestifljivog fluida napisan je izraz:

D’Uq

I'=—J, D"V

gde su p — gustina posmatranog fluida, 4; — komponenta brzine fluida

u pravcu 1, V — posmatrana zapremina fluida i D/Dt — oznaka za
materijalni izvod.

(a) ovaj izraz predstavlja komponentu zapreminske sile u praveu xi;
(b) ovaj izraz predstavlja komponentu inercijalne sile u praveu z1;

(c) brojna vrednost posmatranog izraza jednaka je zbiru ukupne po-
vriinske 1 zapreminske sile na masu fluida u posmatranoj zapre-
mini V.

7. Na modelu napravljenom po principu Froude-ove sliénosti izmerena je
sila. na deo konsrukcije i ona iznosi Fmed = 4 N. Sve duine na modelu
su smanjene 25 puta u odnosu na dimenzije u prirodi. Na modelu je
koriséen isti fluid kao u prirodi. Na objeku ée ova sila biti:

Fopj = (upisati jedinice)
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8. Kroz kruZznu cev konstatnog popretnog preseka i1 duZine L protice
nestiljiv fluid poznatih karakteristika (gustine i viskoznosti). Sred-
nja brzina fluida u cevi je vg. Pri ovoj hrzini vaifi kvadratni zakon
otpora trenja. Ako umesto posmatranog fluida kroz istu cev tece fluid
koji ima dva puta vedu gustinu, dva puta manji dinamiéki koeficijent
viskoznosti 1 dva puta vedu brzinu, desice se sledede:

(a) koeficijent trenja ostade nepromenjen;
(b) gubitak energije na trenje na duzini L poveéade se dva puta;

(c) gubitak energije na trenje na duZini L ostade nepromenjen.

Ispitni rok 27. I 1994. — zadaci

Zadatak 1. Dat je zid sloZenog pre-

seka, kao na slici. Odrediti horizontalnu i D \
vertikalnu komponentu hidrostaticke sile Vazduh, p#?=15.7 KPa

na zid A—B—C-D. Zadatak je ravanski,
ratunati na 1 m duZine zida.

2»
50
y.v.B
m] B/ \ pi=0.8 kgidm®
C = 28]
faval

Zadatak 2. Na slici su prikazana dva rezervoara velike povriine, u ko-
jima se moie smatrati da je nivo vode konstantan. Za date kote vode u
uzvodnom 1 nizvodnom rezervoaru, odrediti proticaj i snagu turbine ako
se u cevi ostvarilo razvijeno turbulentno tefenje, sa Reynolds-ovim brojem
Re = 107. Koeficijenti lokalnog gubitka energije na ulazu u cev i na izlazu
nisu zanemarljivi.

1218 m
—— D=2m k=18 mm Re=1107 Turbina, S1=7
= v=10°Cm%/s n=07&
£,.=05 - —

—>] H

p=1 kg/dm3 2
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Zadatak 3. Kroz kanal trapeznog popretnog preseka ustaljeno teée voda.
Izmeren je proticaj @ = 3.875m?/s i dubina uzvodno od mesta gde se menja,
nagib kanala Hi = 0.4 m. Nacrtati dijagram zbira inercijalne sile i sile
pritiska. u funkciji od dubine. Za crtanje koristiti najmanje sedam vredno-
sti dubina u intervalu od 0.3m do 2.5m. Pod pretpostavkom da se na
mestu promene nagiba kanala javlja hidraulicki skok, za izmerenu dubinu H
odreditl spregnutu dubinu Hs. Odrediti nagibe kanala u deonicama 1 1 2,

ako je hrapavost kanala po Manningu 7 = 0.014 m'/3s. Obe deonice su velike
duZine.
Q=387 md/e Popretni presek

Hi=04 m

:>
P=1.0 kg/dm3 ol

l2=# _b=10m |




